

दिनांक 2 अगस्त, 2019 को होटल बी.एन.आर. चाणक्य, राँची में नगर विकास विभाग द्वारा आयोजित “शहरी विकास सम्मेलन” के अवसर पर माननीया राज्यपाल जी के अभिभाषण के मुख्य बिन्दु:-

- विकास एक सतत् प्रक्रिया है। इस क्रम में सभी को बुनियादी सुविधायें प्राप्त हो, यह अति आवश्यक है। इस दिशा में हमारे देश में आम आदमी को बुनियादी सुविधायें उपलब्ध कराने के लिए तेजी से शहरीकरण का काम चल रहा है।
- प्रसन्नता का विषय है कि शहरों के विकास में हमारा झारखंड राज्य भी प्रगति के पथ पर अग्रसर है। राष्ट्रीय स्तर पर जारी की गयी 100 शहरों की सूची में झारखंड के शहर भी सम्मिलित हैं।
- हर्ष का विषय है कि झारखण्ड के लोगों का प्रकृति प्रेम स्वभाव शहरीकरण की प्रक्रिया में पर्यावरण संरक्षण का कार्य कर रहा है। ऐसे में विकास के क्रम में पर्यावरण संरक्षण को भी ध्यान में रखा जा रहा है।
- झारखंड में समुचित ढंग से प्रधानमंत्री आवास योजना (PMAY) एवं स्वच्छ भारत मिशन (शहरी) के कार्य गुणवत्तापूर्ण तरीके से क्रियान्वित कराये जा रहे हैं। इन योजनाओं में किये गये कार्य केन्द्रीय योजनाओं के प्रति राज्य की प्रतिबद्धता को दर्शाता है।
- आम आदमी को अच्छी प्राथमिक सुविधायें उपलब्ध कराने की दिशा में केन्द्र एवं राज्य सरकार द्वारा कई महत्वपूर्ण योजनायें संचालित हैं। राज्य में नागरिक सुविधायें

उपलब्ध कराने हेतु विभिन्न परियोजनाओं को पूर्ण किया जा रहा है। हमें पूर्ण विश्वास है कि जनहित में राज्य सरकार और बढ चढकर विकास की विभिन्न योजनाओं को धरातल पर उतारने का काम शीघ्रता से करेगी।

- राज्य के नागरिकों को उच्चकोटि की सुविधायें मिल सके। इसके लिए केंद्र सरकार भी तत्पर है। भारत सरकार ने स्मार्ट सिटी मिशन के तहत झारखंड की राजधानी रांची को देश के 100 स्मार्ट शहरों में चयन किया है। इस मिशन के तहत एच.ई.सी. परिसर में क्षेत्र आधारित विकास (Area based development) की तर्ज पर स्मार्ट सिटी परियोजना का काम प्रारंभ कर दिया गया है।
- मुझे अवगत कराया गया है कि स्मार्ट सिटी क्षेत्र में विकास कार्यों के लिए भूमि के आवंटन का कार्य भी जल्द शुरू किया जायेगा। इसमें सभी की भागीदारी हो सकती है। इसके लिए भूमि आवंटन की नीति तैयार की जा रही है। जल्द ही नीति बन जायेगी। खास बात यह है कि रांची स्मार्ट सिटी को ज्ञान के केंद्र (Knowledge Hub) के रूप में विकसित करने की दिशा में तेजी से काम चल रहा है।
- इन्हीं कारणों से स्मार्ट सिटी के तहत दो विश्वविद्यालय खोलने का प्रस्ताव है। यहां एक तकनीकी एवं एक विधि महाविद्यालय भी स्थापित करने की योजना है। इसके साथ ही स्मार्ट सिटी की भूमि पर Jharkhand Urban Planning Institute, Convention Centre, Urban Civic Tower का निर्माण कार्य भी चल रहा है। इस परिसर में बड़ी संख्या में आवासीय भवनों के निर्माण का भी प्रावधान रखा गया है। साथ ही उच्चकोटि

के होटल, गुणवत्ता वाले अस्पताल, स्कूल, सरकारी तथा गैर सरकारी कार्यालय भी खुलेंगे, जिससे भारी संख्या में प्रत्यक्ष एवं अप्रत्यक्ष रोजगार के अवसर सृजित होंगे।

➤ स्मार्ट सिटी में बनने वाले भवनों में जहां विश्वस्तरीय अत्याधुनिक सुविधायें उपलब्ध होंगी वहीं पूरे शहर को मिलने वाली नागरिक सुविधाओं एवं अन्य सुविधाओं को एक प्लेटफार्म पर लाने का काम किया जायेगा। इसके सफल संचालन के लिए **Command Control And Communication Centre** के **installation** का काम भी जारी है। राज्य की राजधानी में सुगम शहरी परिवहन प्रणाली (**Urban Transport System**) की दिशा में भी काम चल रहा है। इस क्रम में राजधानी रांची में **Public Bicycle Sharing System** शुरू किया गया है।

➤ आशा है कि नगर विकास विभाग द्वारा आयोजित “शहरी विकास सम्मेलन” राज्य में सुव्यस्थित ढंग से तेज गति से विकास यात्रा की दिशा में सार्थक सिद्ध होगी। औद्योगिक जगत की प्रतिष्ठित हस्तियों एवं नीति नियामकों के बीच इस सम्मेलन में परस्पर चर्चा होगी। इससे कई अच्छी बातें निकल कर सामने आयेंगी। नीति निर्धारण एवं योजनाओं को तैयार करने में काफी मददगार साबित होंगी। साथ ही झारखंड राज्य की प्रगति एवं समेकित विकास से संबंधित मुद्दों पर अनुभवों के आदान-प्रदान तथा परिचर्चा के लिए यह सम्मेलन एक उचित मंच है।

➤ आशा है कि इस सम्मेलन में आम आदमी के लिए शहरी किफायती आवास, सुव्यवस्थित शहरी परिवहन, ठोस अपशिष्ट एवं जल प्रबंधन, **I.T.** एवं **e-governance**

जैसे महत्वपूर्ण मामलों पर प्रकाश डाला जायेगा। यह मामले राज्य को Smart बनाने में सहायक साबित होंगे।

- इस आयोजन के माध्यम से मैं यह बताना चाहूंगी कि झारखंड विकसित राज्यों के रूप में उभरने हेतु प्रयत्नशील है। इसके अन्तर्गत बुनियादी ढांचे, आवास, स्वच्छता, शिक्षा और स्वास्थ्य जैसे क्षेत्र में निवेश कर व्यवसाय स्थापित किया जा सकता है। इसके लिए झारखंड सरकार द्वारा औद्योगिक घरानों को निवेश करने के लिए आमंत्रित किया जा रहा है।
- मुझे आशा है कि इस शहरी विकास सम्मेलन से झारखंड राज्य एवं यहां के नागरिकों के हित संबंधी सक्रिय विचारधाराओं को क्रियान्वित करने वाले अवसर सामने आयेंगे। सम्मेलन के दौरान उभर कर सामने आने वाले विचारों को धरातल पर उतारने के लिए झारखंड राज्य सतत प्रयत्नशील रहेगा। इसके लिए झारखंड सरकार एक उचित माध्यम के रूप में काम करेगी। जनहित में इस प्रकार के कार्य होते हैं, तभी ऐसे सम्मेलन की सार्थकता होगी।

जय हिन्द!

जय झारखण्ड!